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Ficha técnica

Diseño de investigación
Estudio cuantitativo no probabilístico, Encuesta online vía correo 

electrónico

Universo
Personas mayores de 18 años usuarios de correo electrónico que habitan 

en el territorio nacional

Marco muestral
Base de datos de correos electrónicos de personas que habitan en el 

territorio chileno (~ 1.000.000)

Muestra 1.413 entrevistas web

Error Muestral
+/- 2.61, bajo supuestos de aleatoriedad simple, un nivel de confianza del 

95% y varianza máxima de los estimadores.

Método de muestreo Muestreo aleatorio simple sobre marco muestral disponible.

Tasa de contacto
17,77% (corresponde a la proporción de correos abiertos respecto de los 

enviados)

Tasa de respuesta
4,95% (corresponde a la proporción de encuestas respondidas sobre el 

total de correos abiertos)

Periodo de terreno La recolección de datos se efectuó entre el 22 de enero y 7 de febrero



Caracterización de la
muestra
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Caracterización de la muestra

N= 1.413. N= 1.413. N= 1.413. 



Caracterización de la muestra

N= 1.413. 



Medios de información
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Medios de información

N= 1.413. 



Medios de información

N= 471. Sub-muestra aleatoria. 

N= 1.413. 



Medios de información

N= 1.100. Sub-muestra: %Personas que se informa de lo que ocurre en la Convención. 



Medios de información

N= 363. N= 381. N= 356. 



Medios de información

N = 538. N= 562.



Medios de información

N= 1.413. 



Exposición a desordenes
informativos

SECCIÓN 3

En esta encuesta entenderemos los desórdenes informativos como una

manifestación de la desinformación, que considera tanto la información falsa y/o

información basada en la realidad pero tergiversada y que es creada

deliberadamente para dañar a una persona, grupo social, organización o país.



Exposición a desordenes informativos

N= 1.413. 
N= 818. Sub-muestra: %Personas que si han conocido una 

noticia que resultó ser falsa. 



Exposición a desordenes informativos –
6 de cada 20 personas ha difundido noticias falsas, pero solo 1 lo
reconoce.

% personas que ha 
difundido noticias falsas

Pregunta indirecta 
(Experimento de lista)

30,0

Pregunta directa 4,8

Al consultarles directamente respecto a si ellos han compartido o difundido una noticia falsa, solo

el 4,8% reconoce haberlo hecho. Como se trata de una pregunta en la que puede operar un sesgo

de deseabilidad social, se realizó previamente un “experimento de lista”, cuyos resultados sugieren

que, en realidad, un 30% de los encuestados ha compartido noticias falsas. La brecha entre lo

auto-declarado y los resultados del experimento sugieren que se prefiere ocultar.

Total

Lista con 5 
opciones

Lista con 4 
opciones

A B

Mean 1,1 1.3 B 1

sd 1,3 1.3  1,2

N= 1.339. Se excluye %No responde en el experimento de lista. 



Exposición a desordenes informativos –
Diferencias según posición política

Total
Izquierda (1 a 4) Centro (5 a 6) Derecha (7 a 10)

A B C

Los constituyentes eliminaron la libertad de 
enseñanza de la nueva constitución

Definitivamente verdadera 5,5 1.7    5.5 A  13.7 A B

Probablemente verdadera 18,0 7.5    19.0 A  36.8 A B
Probablemente falsa 30,4 25.9 C  44.1 A C 14.5    
Definitivamente falsa 46,0 64.9 B C 31.4    35.0    

Total wtd. cases 730 290.2    282.3    146.8    

Los grandes medios de comunicación 
desprestigian intencionalmente el trabajo de la 

Convención

Definitivamente verdadera 20,0 40.1 B C 13.7 C  2.4    

Probablemente verdadera 32,6 42.0 B C 30.1    24.0    
Probablemente falsa 24,6 13.9    31.7 A  27.1 A  

Definitivamente falsa 22,9 3.9    24.5 A  46.5 A B
Total wtd. cases 678 229.1    284.3    164.2    

Los constituyentes de Pueblos originarios han 
tenido actitudes provocativas en el pleno de la 

Convención

Definitivamente verdadera 22,8 3.5    21.9 A 52.1 A B

Probablemente verdadera 20,6 13.0    27.8 A 22.4 A  
Probablemente falsa 27,4 31.4 C  36.9 C 8.2    

Definitivamente falsa 29,2 52.1 B C 13.4  17.3    
Total wtd. cases 718 262.1    266.7  179.3    

Los constituyentes de derecha han tenido 
actitudes provocativas en el pleno de la 

Convención

Definitivamente verdadera 25,0 48.3 B C 14.7 C 3.5    

Probablemente verdadera 39,3 43.8 C  41.0 C 26.2    
Probablemente falsa 21,4 4.8    28.1 A 38.9 A  
Definitivamente falsa 14,3 3.1    16.2 A 31.4 A B

Total wtd. cases 690 257.2    299.1  131.7    

El gobierno obstaculizó intencionadamente la 
instalación de la Convención Constitucional

Definitivamente verdadera 20,9 36.7 B C 15.4 C 2.5    

Probablemente verdadera 33,2 50.7 B C 30.3 C 6.1    
Probablemente falsa 21,4 9.8    30.7 A 23.9 A  
Definitivamente falsa 24,6 2.8    23.6 A 67.4 A B

Total wtd. cases 672 253.2    284.1  134.1    

Un sector de los constituyentes pretende eliminar 
los símbolos patrios (bandera, escudo, himno, 

etc.)

Definitivamente verdadera 12,0 2.5    11.1 A 28.7 A B

Probablemente verdadera 23,4 6.1    30.0 A 39.1 A  
Probablemente falsa 23,2 13.5    32.1 A 22.9    
Definitivamente falsa 41,4 77.9 B C 26.8 C 9.2    

Total wtd. cases 737 265.5    283.4  176.9    



Exposición a desordenes informativos –
Diferencias según Voto en plebiscito de entrada

Total
Apruebo Rechazo No votó

A B C

Los constituyentes eliminaron la libertad de 
enseñanza de la nueva constitución

Definitivamente verdadera 5,5 1.3    17.6 A C 3.5    

Probablemente verdadera 18,0 10.5    40.5 A C 12.1    
Probablemente falsa 30,4 30.4 B  16.4    60.3 A B
Definitivamente falsa 46,0 57.8 B C 25.4    24.1    

Total wtd. cases 730 469.7    180.5    76.6    

Los grandes medios de comunicación desprestigian 
intencionalmente el trabajo de la Convención

Definitivamente verdadera 20,0 29.6 B C 2.0    6.8    

Probablemente verdadera 32,6 40.6 B  14.0    33.1 B  
Probablemente falsa 24,6 19.7    28.8 A  47.3 A B
Definitivamente falsa 22,9 10.2    55.2 A C 12.8    

Total wtd. cases 678 431.8    188.1    58.2    

Los constituyentes de Pueblos originarios han 
tenido actitudes provocativas en el pleno de la 

Convención

Definitivamente verdadera 22,8 8.2    58.7 A C 20.5 A  

Probablemente verdadera 20,6 17.5    19.5    50.5 A B
Probablemente falsa 27,4 35.8 B  7.3    22.9 B  
Definitivamente falsa 29,2 38.5 B C 14.5    6.0    

Total wtd. cases 718 463    192.6    58.7    

Los constituyentes de derecha han tenido actitudes 
provocativas en el pleno de la Convención

Definitivamente verdadera 25,0 37.6 B C 1.0    8.6 B  

Probablemente verdadera 39,3 40.2 B  25.4    66.1 A B
Probablemente falsa 21,4 17.0    35.6 A C 13.7    
Definitivamente falsa 14,3 5.2    38.1 A C 11.6    

Total wtd. cases 690 437.8    176    76    

El gobierno obstaculizó intencionadamente la 
instalación de la Convención Constitucional

Definitivamente verdadera 20,9 31.1 B C 1.3    10.6 B  

Probablemente verdadera 33,2 43.1 B  5.0    45.0 B  
Probablemente falsa 21,4 16.8    29.3 A  30.2 A  
Definitivamente falsa 24,6 9.0    64.4 A C 14.2    

Total wtd. cases 672 420.5    183.5    64.8    

Un sector de los constituyentes pretende eliminar 
los símbolos patrios (bandera, escudo, himno, etc.)

Definitivamente verdadera 12,0 4.4    30.1 A  16.6 A  

Probablemente verdadera 23,4 12.8    48.1 A C 31.1 A  
Probablemente falsa 23,2 23.2    16.8    39.8 A B
Definitivamente falsa 41,4 59.6 B C 5.0    12.5    

Total wtd. cases 737 480.5    185.1    70.9    



Exposición a desordenes informativos –
Diferencias según Tramo etario

Total
Entre 18 a 34 años Entre 35 a 54 años 55 años o más

A B C

Los constituyentes eliminaron la libertad de 
enseñanza de la nueva constitución

Definitivamente verdadera 5,5 6 7.5  2.8    

Probablemente verdadera 18 18,4 15.0  20.9    

Probablemente falsa 30,4 28,1 34.4  28.6    
Definitivamente falsa 46 47,5 43.0  47.7    

Total wtd. cases 730 255 252.6  222

Los grandes medios de comunicación 
desprestigian intencionalmente el trabajo de la 

Convención

Definitivamente verdadera 20 23,3 20.7  15.4    

Probablemente verdadera 32,6 37,1 29.2  31.7    

Probablemente falsa 24,6 26,4 29.3 C 17.0    
Definitivamente falsa 22,9 13,3 20.8  35.9 A B

Total wtd. cases 678 228 242.5  207.3    

Los constituyentes de Pueblos originarios han 
tenido actitudes provocativas en el pleno de la 

Convención

Definitivamente verdadera 22,8 17.7  25.3  25.7  

Probablemente verdadera 20,6 17.7  22.3  22.1  

Probablemente falsa 27,4 32.9 C 31.6 C 15.7  
Definitivamente falsa 29,2 31.7 B 20.7  36.5 B

Total wtd. cases 718 250.9  255.1  211.5  

Los constituyentes de derecha han tenido 
actitudes provocativas en el pleno de la 

Convención

Definitivamente verdadera 25 31.3 C 27.3 C 15.8  

Probablemente verdadera 39,3 37.7  32.4  48.4 B

Probablemente falsa 21,4 17.0  23.8  23.4  
Definitivamente falsa 14,3 13.9  16.4  12.4  

Total wtd. cases 690 232.8  239.3  217.8  

El gobierno obstaculizó intencionadamente la 
instalación de la Convención Constitucional

Definitivamente verdadera 20,9 20.1    21.3    21.4    

Probablemente verdadera 33,2 40.0 B  26.4    31.9    

Probablemente falsa 21,4 20.1    24.8    19.3    
Definitivamente falsa 24,6 19.8    27.6    27.5    

Total wtd. cases 672 256.5    224.2    191.2    

Un sector de los constituyentes pretende 
eliminar los símbolos patrios (bandera, escudo, 

himno, etc.)

Definitivamente verdadera 12 4.9    8.1    23.4 A B

Probablemente verdadera 23,4 23.0    25.3    21.7    

Probablemente falsa 23,2 21.2    30.9 A C 16.2    
Definitivamente falsa 41,4 50.9 B C 35.7    38.7    

Total wtd. cases 737 226.6    271.8    238.1    



Comentarios finales

SECCIÓN 4



Principales hallazgos

• Las personas encuestadas manifiestan tener alta atención a la 
información relativa al proceso constituyente (78% ) y aunque hay 
variaciones, esa atención es igualmente alta en distintos rangos etarios, 
grupos socioeconómicos y entre personas que votaron apruebo o 
rechazo. 

• La principal fuente desde donde se adquiere esa información son las 
redes sociales (66%). Sólo en la población mayor de 55 años prima la 
televisión como fuente de información.

• El 58% indica haber conocido información sobre la Convención que 
resultó ser falsa y la fuente principal de esa información fueron las redes 
sociales.

• 6 de cada 20 personas ha compartido información sobre la Convención 
que resultó ser falsa, pero sólo 1 de cada 20 lo reconoce.

• Las personas comparten información (aunque finalmente resulte ser 
falsa) en línea con sus preferencias ideológicas
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Nota importante para la interpretación:
En encuestas online sobre actualidad y política suele producirse que las personas
que responden tienen mayor interés en los temas públicos que el ciudadano
promedio. Ello podría introducir algunos sesgos que deben ser considerados a la
hora de interpretar y extrapolar los resultados para la población en general.

¿Cómo debe interpretarse el eventual sesgo que esto produce? La respuesta no es
clara. Por un lado, como se trata de una población más politizada, los resultados
podrían estar sobredimensionando el interés y opinión de grupos no
representativos de la población general. No obstante, por otro lado, si muchas
personas con menos interés en política forman su opinión a partir de sus referentes
que tienen mayor interés en ella, entonces los cambios de estos grupos más
politizados podrían ser claves en la formación de la opinión pública general.


